

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 103 期 总第 10737 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 4 月 25 日 星期二 癸卯年 三月初六

新闻周讯 | News bulletin

第二届文旅博览会
签约金额达 1125 亿元

第二届中国(武汉)文化旅游博览会 4 月 23 日在武汉落下帷幕。本届博览会举办了文化和旅游重点项目招商签约大会,共签约 62 个文旅项目,总金额达 1125 亿元。

本届博览会主会场展览面积达 8 万平方米,设置了“大美中国”“世界大河文明”“山水知音相会湖北”“武汉大江大湖”等主题展馆,还打造了“如意甘肃”“壮美广西”“活力浙江”“安逸四川”等地域特色鲜明的展陈。

本届博览会组织开设线上购物专区,搭建“直播驿站”,邀请全国各地文旅局长、企业负责人及 30 余位网络达人走进直播间,以优惠价格销售全国 100 余个旅游景区门票和惠民旅游年卡。现场交易额达 2.09 亿元,线上累计交易额达到 1.7 亿元。

中国(武汉)文化旅游博览会由中宣部、文化和旅游部、湖北省人民政府共同主办,是中国唯一一个以文化和旅游融合为特色的国家级、国际化、综合性展会。该展会长期落户武汉,每两年举办一届。(喻珮 田中全)

证监会核发
首批企业债券注册批文

证监会官网 4 月 23 日发布消息,根据《中国证监会 国家发展改革委关于企业债券发行审核职责划转过渡期工作安排的公告》,证监会对国家发展改革委移交的 34 个企业债券项目依法履行了注册程序,同意核发注册批文。

消息称,首批企业债券发行拟募集资金合计 542 亿元,主要投向交通运输、产业园区、新型城镇化、安置房建设、农村产业融合发展、5G 智慧城市和生态环境综合治理等产业领域。

证监会表示,下一步将按照中央统一部署,加强与国家发展改革委的工作协作,继续平稳有序做好企业债券发行审核职责划转工作。稳妥推进企业债券发行审核注册,加强监管和风险防范,促进企业债券市场平稳运行,充分发挥企业债券在支持国家重大战略、建设现代化产业体系等方面的重要作用,更好服务实体经济高质量发展和稳增长大局。(刘羽佳)

山东德州天衢新区颁发
首张“集群注册”营业执照

近日,山东德州天衢新区行政审批部为嘉源产业园运营管理有限公司颁发全区首张集群注册登记营业执照,标志着新区“集群注册”模式全面推开,将最大程度方便园区、孵化器的中小企业。

集群注册登记是指多个市场主体以同一家托管机构提供的场所作为其住所(经营场所)登记注册,并由该托管机构提供住所(经营场所)托管服务,形成市场主体集群集聚发展的登记管理模式。“今后可由托管公司统一提供经营场所进行工商登记。”天衢新区行政审批部审批一室负责人张琨说。

嘉源产业园运营管理有限公司是全区首具备集群注册资质的市场主体。该产业园是一家集研发、办公、加工制造为一体的产业园区,园区总投资 1.8 亿元,建筑面积 4 万余平方米。“作为托管机构,我们与入园企业签订托管协议,通过集群注册,入园企业可将园区所在地作为其经营场所进行登记,并通过我们的代理服务为其提供代理记账报税、代收法律文书等服务,降低创业成本。”嘉源产业园负责人殷奉说。

为进一步优化营商环境,激发市场主体活力,今年以来,天衢新区行政审批部打破“一址一照”的限制,探索推出“集群注册”模式,并将集群注册服务范围拓宽至产业园、工业园、科技园、孵化器等机构。一方面,通过集群注册公司的托管服务,托管企业可以为入驻的集群企业提供经营场所,代理收发公函文书等服务。另一方面,集群注册的企业聚集到一起,可以促进企业资源共享、抱团发展,从而为地方带来可观的税收。(张伟)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



豫光:绿色绘就高质量发展新实践



■ 本报记者 李代广

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”今年两会上,习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话,为全面贯彻落实党的二十大精神、以高质量发展扎实推进中国式现代化指明了方向,更给企业发展带来了新的生机,让豫光集团广大干部职工深受鼓舞。

春和景明,万物生辉。不久前,国务院国资委公布了创建世界一流示范企业和专精特新示范企业名单,豫光集团成功入选,成为全国 200 家创建世界一流专精特新示范企业之一。

今年 4 月初,河南省人民政府授予河南豫光金铅集团有限责任公司“2020—2021 年度河南省长质量奖”荣誉称号。

这两项荣誉,是国家和河南省对豫光最好的肯定和认可,为豫光在全面建设社会主义现代化国家新征程上,开好局起好步,奋力推进企业高质量发展新实践,注入了新的生机和活力。

绿色发展典范

纵观豫光集团六十余年发展历史,践行绿色发展理念,走新型工业化发展道路,是豫光成就有色行业骨干企业、绿色环保引领企业、国家能效领跑者企业不可或缺的一环,以“绿色发展”为要,构筑起了企业高质量发展

的坚强根基。

豫光始终坚持以愚公移山、产业报国为理念,秉承“绿色冶炼、环保发展”的思路,首倡“绿色冶炼”,首家实施“工业出城、项目上山”,从单一的铅冶炼到铅锌铜多元发展,深耕绿色发展战略,历经绿色发展十期大的扩建,累计投入环保治理资金 50 多亿元,先后完成铅铜冶炼史上六次技术革命,引领了我国铅工业整体技术装备的升级。

豫光荣获“绿色发展典范企业”称号,旗下豫光金铅股份、豫光锌业公司均被评为“十三五节能减排先进单位”,均跻身河南省 40 家“绿色环保引领企业”行列,豫光锌业是国家绿色工厂、铅锌行业内唯一一家通过重污染天气管控绩效分级 A 级评审的企业。

绿色技术赋能

在济源玉川集聚区,一幢正在建设的大楼拔地而起,格外抓人眼球。这是豫光集团正在建设的河南省先进有色金属材料研究院项目。

据介绍,该项目功能涵盖有检测中心、研发中心、智能控制中心等,将建成高标准各类科研科室 20 余间,引进容纳各类先进检测化验设备 700 余台套,今年 5 月份建成投用。

该项目全面整合了豫光现有的企业技术中心、博士后科研工作站、河南省锌基新材料工程研究中心、河南省铅锌冶炼固废资源化工程研究中心以及“一院八所”等科技平台资

源,积极融合中南大学、郑州大学、昆明理工大学、河南科技大学、河南省科学院等共建单位多个学科优秀科研力量,可全面承担公司重大科技项目及科技专项、新工艺、新产品的研发及科技成果的转化。

两三年后,这里将形成国内有重要影响力的数据信息材料生产基地,有望破解河南省乃至全国高端材料的“卡脖子”问题。

近年来,豫光集团在有色冶炼行业技术装备领域持续攻关,主持和参与了 100 余项国家及行业标准的制修订工作,获得科技成果和专利 500 余项,其中 2 项科技成果获国家科技进步二等奖,缔造了多个行业绿色发展第一:

国内第一家采用非稳态制酸工艺回收了铅冶炼产出的二氧化硫;第一家采用双底吹直接炼铅技术,淘汰了烧结锅、烧结机和鼓风炉等传统工艺装备;第一家采用双底吹连续炼铜新工艺,整体技术达到国际先进水平;第一家开创出原生铅和再生铅相结合的循环经济新模式……

目前,豫光铅锌产能居国内第一。在 2022 年中国企业家 500 强排行榜中,豫光排名第 361 位。在中国制造业 500 强排名中,排名第 171 位。

绿色智造发力

中国企业信息化 500 强、中国自主创新

能力行业 10 强、国家级信息化和工业化深度融合示范企业、国家工业企业能源管理中心建设示范项目……这些荣誉,侧面印证着豫光智能制造的实力,更为企业数字化转型升级提供了新动能。

豫光股份、豫光锌业双双获评“河南省智能工厂”。豫光股份成功入选 2022 年“河南省工业互联网平台培育名单”。

绿色多元加速

河南豫光冶金机械有限公司由一个分厂改制而成,2021 年成功入选河南省“专精特新”中小企业榜单。他们通过技术创新,丰富产品链条,做强做大品牌,扩大市场份额,完成市场开发 4278 万元,实现产值 1.044 亿元,实现产值创历史新高。

目前,豫光铜箔二期项目正在稳步推进,核心设备阴极辊及生箔机已完成采购,土建项目已开始施工。投产后,豫光铜箔产能可达 10000 吨/年。

绿色资源升级

豫光循环经济的实践告诉我们,只要思路清、布局准、措施精,资源“洼地”也能长出“参天大树”。

豫光抓住铅、锌、铜在原料中的伴生性,发展铅、锌、铜联合生产的模式,形成一个资源循环利用的闭合经济圈,实现了企业之间的内部循环和与社会之间的外部循环,不仅可以使铅、锌、铜物料互为原料补充,又集中处理了铅、锌、铜在冶炼过程中富集的金、银、锑、铋等多种金属元素,全面综合回收有价金属 30 多种,降低综合回收能耗。目前,豫光冶炼过程废渣循环利用率几乎达到 100%。

今年的工作会上,豫光集团总经理任文艺指出,资源开发是今后一段时间重要的企业战略,要继续深入实施资源安全战略,要把保障矿山采购和原料供应摆到突出位置,加快国内外优质矿山开发,统筹建立战略性矿产资源产业体系,全面提升公司资源保障水平。



一双鞋“链”万商 ——“鞋博会”上寻新机

■ 郑良 吴剑锋

“从鞋材到配件,从材料到工艺,这里让我们找到新的灵感。”时隔 4 年再次来到福建晋江,菲律宾鞋业工业理事长王家鹏收获满满。一款“解放双手”的童鞋让他惊叹不已:只要用手轻旋扣,鞋带就会自动系上。

4 月 19 日至 22 日,第 24 届中国(晋江)国际鞋业博览会将在晋江举行,来自 70 多个国家和地区的上万名客商参会,创历史新高。记者在展会上看到,纷至沓来的客商中,既有国内参展商、欧美国家采购商,也有东南亚等“一带一路”沿线国家的买家。时隔 3 年再次举行的鞋博会上,海外客商对采购“中国制造”、寻觅中国商机充满期待。

连日来,欧美工商会上海代表处首席代表李丹丹带着 20 多个国家的 40 多家企业逛展会、进工厂,客商们对充满科技感的“中国制造”充满兴趣。

为进一步优化营商环境,激发市场主体活力,今年以来,天衢新区行政审批部打破“一址一照”的限制,探索推出“集群注册”模式,并将集群注册服务范围拓宽至产业园、工业园、科技园、孵化器等机构。一方面,通过集群注册公司的托管服务,托管企业可以为入驻的集群企业提供经营场所,代理收发公函文书等服务。另一方面,集群注册的企业聚集到一起,可以促进企业资源共享、抱团发展,从而为地方带来可观的税收。(张伟)



4 月 20 日,海内外客商在晋江市凯嘉机器制造有限公司的展位前驻足围观。吴剑锋/摄

“在这里,从鞋纺材料到机械设备都应有尽有,即使是中小企业,也有许多让人眼前一亮的产品。”李丹丹说。

晋江被誉为“中国鞋都”,纺织鞋服产业集群规模超 4000 亿元,是世界运动鞋服产品的重要生产基地。在这里,从丝线、布料、鞋底到成品,数以万计企业构成了丰富完整的产业链配套,也吸引了众多海内外客商来此淘金。

此次参展,来自澳大利亚的制鞋商人史蒂文将寻找新材料当作一项重要任务。“一些本地企业展出的‘超临界’材料给了我们新的灵感,未来我们计划将这种材料应用到拖鞋生产中,提升产品对人体关节的保护效果。”史蒂文说。

对海外客商而言,“中国制造”的优势不仅在于配套齐全的原材料,还有高精尖的机械装备。近年来,数字化浪潮方兴未艾,智能装备企业迎来“出海”东风。

展会现场,一台银白色的巨型设备吸引了许多海外客商的驻足围观纷纷咨询,让晋江市凯嘉机器制造有限公司总经理苏义阳应接不暇,仅仅两天时间,企业展出的一款智能鞋机收获 30 多笔订单,其中海外订单占比过半。

“这款产品是我们和高校合作,历时三年研发而成,可以节约一半左右人力成本。”苏义阳说,近年来,来自东南亚等“一带一路”沿线国家新兴市场,打造搬不走的“中国制造”优势。”孙水滨说。

